DON ALBERIONE

(brevissimo profilo)

· Coscienza “delicatissima”

Dunque, non lassa, larga, grossolana, tale da limitarsi al “non far male a nessuno”, e da sfuggire le mancanze gravi. Neppure scrupolosa, da vedere il male dove non c’è. Ma coscienza retta, sino a guardare le finezze. La coscienza di chi fa un cammino guidato dal dono del “Timore di Dio”.

Scrive don Giaccardo di lui: “Fu sempre tra i primi nei corsi ginnasiali, per pietà, studio, delicatezza, disciplina. Meditò il libretto “il peccato veniale” ed acquistò tale delicatezza di coscienza che fuggì sempre ogni mancanza volontaria, anche minima. I superiori notarono e fecero notare a tutti il lavoro dello Spirito nella sua anima”.

· Intelligenza “aperta”
Dunque, non ottusa, chiusa, gretta, tale da non essere capace a cogliere il senso dell’umorismo. Un tipo scherzoso e gioviale, con apertura in tutti i sensi. Sapeva capire, comprendere e scusare. Sapeva cogliere la ricchezza di tutti, vero “paolino” aperto all’universalità.

Scrive don Giaccardo di lui: “Era amato da tutti i superiori e compagni per la sua schiettezza, il suo senno, il buon tratto, la condiscendenza e prontezza in qualunque servizio verso tutti. Nei corsi di filosofia e teologia era certamente il più distinto. Ebbe sempre i primi premi. Gli furono affidati uffici delicati tra i compagni, costantemente. Aperto e dolcissimo col direttore spirituale, promuoveva i santi discorsi, edificava ognuno”.

· Spirito di “sacrificio”

Era costante e metodico, non di facili entusiasmi. Non si lamentava dei limiti, della stagione, del caldo e freddo, della stanchezza. Era capace di scegliere liberamente e fare “fioretti” per allenarsi nella volontà e irrobustire il carattere

Scrive don Giaccardo di lui: “Fu il maestro che tutti precedeva con l’esempio, che tutto insegnava, che tutti consigliava, che tutto costruiva con la sua preghiera illuminata e calda. Fatto sempre tutto a tutti. Sempre il primo, reputandosi l’ultimo. Sensibilissimo, dolcissimo, delicatissimo”.

· Studioso e maestro

Afferrato in ogni materia: dogmatica, morale, sacra scrittura, storia della chiesa, teologia spirituale, sacramentaria, diritto ecclesiastico.

· Formatore di anime

Soprattutto di sacerdoti, suore, membri della famiglia paolina.                      

