Papa Francesco 
consacra le speranze della Chiesa a San Giuseppe
 

Un dono inatteso l'atto di consacrazione del Papa a San Giuseppe che porterà un grande aiuto alla Chiesa. Una consacrazione che si pone come gesto di piena fiducia nelle mani dello sposo di Maria! Una gioia immensa per Radio San Giuseppe che ha la missione di far conoscere e amare il più grande santo!

 

 Cari fratelli e sorelle, noi consacriamo lo Stato Città del Vaticano anche a San Giuseppe, il custode di Gesù, il custode della Santa Famiglia". 

 

Quindi papa Francesco, indossata la stola, ha recitato due preghiere di consacrazione, la prima a San Giuseppe e la seconda a San Michele Arcangelo.

 

"San Giuseppe - ha detto il Papa - custodisci e dona pace a questa terra, irrorata dal sangue di san Pietro e dei primi martiri romani; custodisci e ravviva la grazia del Battesimo in quanti qui vivono e operano; custodisci e aumenta la fede dei pellegrini che qui giungono da ogni parte del mondo. A te consacriamo le fatiche e le gioie di ogni giorno; a te consacriamo le attese e le speranze della Chiesa; a te consacriamo i pensieri, i desideri e le opere: tutto si compia nel Nome del Signore Gesù.

 

E chiede la protezione di san Michele Arcangelo

 

O glorioso Arcangelo San Michele... veglia su questa Città e sulla Sede Apostolica, cuore e centro della cattolicità, perché viva nella fedeltà al Vangelo e nell'esercizio della carità eroica. Rendici vittoriosi contro le tentazioni del potere, della ricchezza e della sensualità. Sii tu il baluardo contro ogni macchinazione, che minaccia la serenità della Chiesa; sii tu la sentinella dei nostri pensieri, che libera dall'assedio della mentalità mondana; sii tu il condottiero spirituale, che ci sostiene nel buon combattimento della fede".

 

