La Misericordia del Signore è passata per San Giuseppe
Scrivo questa lettera per dare testimonianza della grande misericordia che il Signore ha per i suoi figli che lo pregano attraverso l’intercessione di San Giuseppe.

Racconto la mia esperienza.

Mio figlio si era laureato da quattro anni e durante questo periodo fatto di concorsi, colloqui, speranze, delusioni, attese, tutto era stato inutile anche se aveva continuato a studiare e a specializzarsi.

La sua sfiducia nel domani aumentava sempre più e noi genitori non sapevamo a chi rivolgerci; potevamo solo incoraggiarlo e pregare, perché è proprio vero che il Signore vuole che lo importuniamo con le nostre preghiere insistenti, infatti ci dice: “Chiedete e vi sarà dato”.

Una sera per caso nella chiesa parrocchiale, in un libro, trovai la devozione di Padre Pio per San Giuseppe. Da quel momento ho affidato mio figlio all’intercessione di questo grande Santo e l’ho pregato tutti i giorni con grande fede, affidandomi alla sua grande bontà e paternità.
Nel giro di pochi mesi mio figlio fu convocato per diversi colloqui che superò con grande soddisfazione. Ormai era quasi passato un anno, eravamo agli inizi del mese di marzo e un giorno arrivò a casa un telegramma per mio figlio, dove gli veniva comunicato che aveva superato con grande merito l’ultimo colloquio, e doveva prendere servizio in banca il “9 marzo” giorno di inizio della novena a San Giuseppe.

La nostra gioia fu ancora più grande quando gli comunicarono che il luogo dove avrebbe lavorato, postava il nome di San Giuseppe (Da Ite ad Joseph n.2 2007).












Una mamma

