Buonasera Don Cesare.
Mi chiamo Marco Stigliano abito ad Albignasego assieme a mia moglie e i miei 3 figli Emanuele di 13 anni, Luca di 10 anni e Giovanni di 8 anni.
Il 22 Agosto 2015, il giorno dopo della marcia notturna annuale, sono stato al Santuario San Giuseppe a Spicello in un momento molto duro della mia vita in quanto mi era stato comunicato il mese prima che la mia Azienda si sarebbe trasferita e avrei perso il mio lavoro.
Come ben capirà la tensione era tanta e mi affidai a San Giuseppe, pochi giorni dopo, il 4 settembre, trovavo un nuovo lavoro a tempo determinato e così è stato fino a quest'anno dove mi trovo in un Azienda nella quale il dio Denaro ha il sopravvento sull'uomo, dove i titolari trattano male i propri dipendenti (tra cui il sottoscritto); non sa quante volte ho pregato di trovare un nuovo lavoro ma nulla... era come se il Signore volesse temprarmi in questa situazione, portando con pazienza la croce che mi era stata data. 
Mi ricordo di averle chiesto subito nel 2012 via mail di iscrivermi nel registro dei devoti di San Giuseppe e ricevo sempre il vostro giornalino e vi ringrazio, e questo mi ha dato forza sapendo che il mio nome era sempre sotto lo sguardo di San Giuseppe, di Maria e Gesù.
A giugno 2017, dopo l'ennesimo sopruso in Azienda, subito mi sono affidato come ho sempre fatto dal 2015 a San Giuseppe e il 27 luglio 2017 la mia preghiera è stata esaudita, in quanto ho trovato un nuovo lavoro in una grossa fondazione di servizi alla persona (sia anziani che bambini) e dove affiancherò l'attuale responsabile dell'amministrazione che sta per andare in pensione e che dovrei sostituire.
[bookmark: _GoBack]Non sa la gioia nel trovare un ambiente con valori cristiani e umani dopo tanti anni di soprusi, ma ringrazio San Giuseppe, Maria Immacolata (alla cui Medaglia Miracolosa sono devoto e ho sempre con me al collo), a San Francesco e a Gesù Misericordioso.
Ecco questa volta oltre al Triduo di Ringraziamento per la Grazia ricevuta (il libretto che presi nel 2015 al Santuario "Il Rosario con San Giuseppe" lo porto ogni giorno con me) ho voluto esprimere il mio grazie con una offerta per il Santuario per esprimere anche con un aiuto economico il mio grazie.
La ringrazio don Cesare per aver letto fino a qua e mi affido alla vostra preghiera e dica un “Grazie” enorme davanti alla Statua di San Giuseppe al Santuario per me.
Un caro saluto e un ricordo vicendevole nella preghiera.
Stigliano 30 luglio 2017
Marco Stigliano 

